

十多年修补旧桌椅，“凳子奶奶”暖邻里

休闲处每把椅子亲自试坐确保安全，手工缝制坐垫，还配备十余把扇子

七月的长沙是不喜人的，总会用高温和闷热将人“驱赶”回空调房内。但长沙市芙蓉区向韶社区却有这样一处地方，即使高温当道，清晨傍晚这里也常有休憩的居民。

树荫下摆放着各式各样的凳子，破损之处难免修修补补，却并不妨碍街坊邻里安坐谈笑，一片市井温情。

这一切，要从喜欢收集旧桌椅的89岁左娭毑说起。



社区小巷有桌椅供人休息

向韶社区是个40多岁的老旧小区，小区并不大，一条长长的小巷。

小巷两旁是一栋栋老式居民楼，稍显破旧却也干净整洁。紧邻着长沙铁路第一中学，小区住户基本都是陪读家长和住了半辈子的老人。左娭毑就是其中一员，从1982年开始，她与小巷相伴了38年。

“快来坐，给你扇扇风。”三湘都市报记者走进小巷，树荫下一位满脸堆着笑的老人就热情地招呼出声，笑容可掬，皱纹温柔蜿蜒。有着树荫庇护，上午10点的高温显得不那么强势。

休息处布置得很简单，一条长椅和几张木椅子。桌椅板凳都是旧的，长短不一，大小不同，样式各异，破损之处还绑着各色花布或绳子。一看就知道，是捡来的。

大部分的椅子都是用绳子系着，盖上了手工缝制的小坐垫，透着一股子亲切。

“小姑娘，你放心坐，不脏的。这些凳子椅子虽然都是别人不要的，我都洗干净了，还放了垫子。”见记者四处打量，左娭毑笑眯眯地介绍着。

娭毑已经坚持公益16年

小区里原本没有公共休息处，看见附近老人们买完菜和学生们午休时间无处休息，十几年前老人萌生了自己动手的想法。

说干就干，左娭毑开始密切关注哪里有别人不要的桌椅板凳。这些被丢弃不要的破旧桌椅，在左娭毑眼里就成为了有用的“宝贝”。

“我记得大概是73岁开始，妈妈就到处收集桌椅，到现在有十五六年了。”老人的女儿告诉记者，十几年来老人大大小小收集的“旧桌椅”也有几十件了。因为她这个习惯，邻居们只要看见稍微好一点的旧桌椅就会主动给她送过来。

修补改造工作全是左娭毑亲历亲为，所以休息处的每个物件老人都很爱惜。“你坐的这张木椅子，只破了一点，放个小垫子一样坐得很舒服。对不对？”老人的采访中左娭毑一再表示，这只是件小事不值得报道，面对镜头更是再拒绝。老人表示，小巷里的休息处她会一直不断更新完善，希望可以为更多人提供便利。

手工改造其实很简单，但每把椅子她都细心试过，确保坐上去舒适又牢靠才会放到休息处，供大家使用。

她还是小巷的义务保安

作为老人的“闺密”兼几十年老邻居，80岁的凌娭毑告诉记者，左娭毑的细心和热情远不止如此。除了收集旧桌椅方便大家休息，休息处老人自制的小木盒里整整齐齐放着十余把她收集来的小扇子。天热时拿来扇扇风，虽及不上空调风扇，总能带来一丝清凉。

小区里租住着不少长沙铁路第一中学学生，其中不少都收到过左娭毑的贴心礼物。老人在洗干净的购物袋里塞满棉花做成靠垫，碰见来往的学生就会送给他们，让孩子们带到教室去靠靠背，坐得舒服一点。

“怕学生们嫌弃靠垫不好看，做的时候还会特意选好看的购物袋呢。”说起自己的“闺密”，凌娭毑满脸是笑。

不要以为老人家对谁都是亲切又温柔，开放性的小区没有围墙，经常坐在巷子里的左娭毑当起了义务保安，一旦发现形迹可疑的陌生面孔，老人总会警惕地保持观察，并询问来意。

她希望为更多人提供便利

原本只是想捡几张桌椅放在树荫下，方便居民休息。可左娭毑的坚持和细心让这一片绿荫成为小区“特色”，居民们在不知不觉中已经养成了习惯，每天早上坐在一起择菜聊天，下午搬着桌子过来打打牌，“碰上下雨天，总有人撑着伞出来陪左娭毑收垫子，聊聊天。”

几张破旧桌椅，一个满脸笑容的老人，休息处的存在让这个老小区充满了温情。

这里不仅陪伴着小区老人的闲暇生活，也见证了不少年轻人的奋斗。小区紧挨着学校，不少中考、高考甚至公务员考试的参考者，总是会在休息时间出现在这里。

“他们在这休息我很开心，人老了做不来什么大事，能让他们舒服考试我就很满足了。”采访中左娭毑一再表示，这只是件小事不值得报道，面对镜头更是再拒绝。老人表示，小巷里的休息处她会一直不断更新完善，希望可以为更多人提供便利。

■记者 田甜 实习生 费美琳



左图：捡来的破旧椅子，老人总是清洗干净，自己动手修补。右图：开放性的小区没有围墙，经常坐在巷子里的左娭毑当起了义务保安，一旦发现形迹可疑的陌生面孔，老人总会警惕地保持观察。

实习生 祝薇 摄

海员培训就业扶贫，湘西小伙工资翻番

湖南120名建档立卡贫困户借此上岗就业

如果给你一个机会成为一名海员，工资上万元包食宿，轮船停靠各国口岸城市还能下船领略当地风土人情，你会心动吗？来自湘西州泸溪县潭溪镇盘古岩村的符哥原本在珠三角地区务工。他辞去之前在电子工厂的工作后，通过湖南省交通运输厅牵头组织的就业扶贫海员培训，现在正式成为了中远海运集团的一名海员。

截至2020年6月，全省已有120名建档立卡贫困户上岗就业。

辞去工厂工作 他决定当一名水手

2019年年初，盘古岩村的村支书符贵明在工作群中看到了由湖南省交通运输厅牵头，省扶贫办及中远海运集团协同推进的就业扶贫海员培训项目相关文件，转发给了村里的建档立卡贫困户符哥。

符哥今年30岁，在珠三角地区务工，父母在家务农，他在三兄妹中排行最小。符哥算了算，如果成为海员每月工资可以翻一番。2019年3月，符哥报名参加就业扶贫海员培训项目，4月便辞去了在富士康的工作回到湘西州着手笔试面试。



今年6月，符哥下船回到了湘西老家陪伴父母。图为符哥和父母及两个侄儿合照。

就业扶贫海员培训项目面向全省建档立卡贫困户，培训考试合格并顺利取得海员适任证书的人员，由中远海运船员总公司安排从事远洋运输工作。

2019年7月27日，经过了为期3个月的海员培训，符哥一次性通过了所有培训科目的资格考试。“培训内容主要是简单的英语沟通、水手业务技能以及航海类的基础知识，我感觉并不难。”符哥告诉三湘都市报记者，他所在班级三分之一培训学员一次性通过考试。

11月17日，符哥在深圳蛇口港登上了“中远费力克斯托”轮，成为了一名远洋水手。

每月收入翻番 家庭幸福感也增加了

符哥所在的这艘货轮定航中国—澳大利亚航线，登上船的第一周，无论是四周一望无际的太平洋，还是之前从未体验过的船上生活，都让符哥感到新鲜且兴奋。“船上食宿全包，单人宿舍，还有供员工使用的健身房和游泳池。”一周后，轮船遇上了风浪，符哥吐了两天半，“说来也怪，吐完那一次再也不晕船了。”

经过了十余天的海上航行，“中远费力克斯托”轮抵达悉尼港，符哥在老船员的带领下下船在悉尼逛了逛，“看了悉尼歌剧院，逛了当地的集市和唐人街。货轮被称为移动的国土，从事这份工作我很自豪，不仅家中收入增加了，也让我有了走出国门体会其他国家风土人情的机会。”

今年6月，从“中远费力克斯托”轮下船，符哥回到了盘古岩村。在外务工时，符哥只能春节回家看望父母，如今在两次登船之间可以有数月时间陪伴家人。尽管不知道下一次航行哪一条航线，前往哪一个国家，但符哥计划利用空余时间学习远洋驾驶员知识，争取考得驾驶员资格证，通过自己的努力给父母提供更好的居住和生活环境。

链接

湖南120名建档立卡贫困户借此上岗就业

就业扶贫海员培训作为落实省政府与中远海运集团合作框架协议的重要内容，是助力全省打赢打好脱贫攻坚战的特色项目，于2018年底、2019年初启动。

湖南省交通运输厅统计数据显示，截至2020年6月，已有120名建档立卡贫困学员上岗就业，另还有172名即将上岗就业，37名正在培训。

学员大部分来自湘西、怀化、永州、邵阳等深度贫困地区，上岗就业的学员家庭已经脱贫或即将脱贫，并在当地带动了其他建档立卡贫困家庭积极参与就业扶贫海员培训项目，为助力全省脱贫攻坚发挥了积极作用。

■记者 周可